

南京大学 2000 年攻读硕士学位研究生入学考试试题(三小时)

考试科目 新闻传播理论与业务 得分         

专 业: 新闻学

一. 名词解释 (每题 4 分, 共 16 分)

1. 新闻自由
2. 电视专访
3. 传播噪音
4. 传播效果

二. 简答题 (每题 6 分, 共 24 分)

1. 简说新闻采访与新闻写作的相互关系。
2. 简说综合消息的特点及写作要求。
3. 谈谈你对“全党办报, 群众办报”路线的认识。
4. 如何从传播学的角度来进一步认识广告?

三. 论述题 (每题 10 分, 共 30 分, 任选其中 3 道题)

1. 市场经济对新闻事业有什么影响?
2. 刘少奇对毛泽东新闻思想有什么发展?

- 3 怎样看待当前我国电视中大量出现的“娱乐游艺性”节目(如《城市之间》《快乐大本营》《非常周末》等)?
- 4 谈谈你对“网络传播”特点的认识。

#### 四 实践题 (每题 15 分, 共 30 分)

- 1 将下列材料改写成一篇消息稿(800 字以内), 并制作复合式标题。

今年 9 月, 联合国人口基金会的一份报告显示, 今年 10 月初世界人口将达到 60 亿。12 日零时 1 分波黑萨拉热窝的一名男婴出世, 标志着“世界第 60 亿人口日”的到来。60 亿地球居民中, 中国有 13 亿, 是世界上人口最多的国家。

几天前本报委托北京新华信商业风险管理公司社会调查中心通过电话成功地访问了 200 个北京居民家庭, 调查结果显示: 六成以上的受访者知道这个特殊的日子, 也有 28% 的人对此“漠不关心”。

专家分析, 本世纪初世界人口还不到 20 亿, 可在短短的 40 年间, 世界人口翻了两个跟头, 现在已经达到 60 亿。

调查结果显示, 44% 的人表示不知道或不清楚地球人口什么时候会饱和, 但 57% 的被访者预测平均 82 年后地球人口将达到饱和, 这个平均时间还不到一个世纪。有些人却很乐观, 认为 5 个世纪后人类才会在地球上饱和。可危机感很强的人认为一年后地球人口就会达到饱和。人们在这个问题上的认识差异很大, 500 与 1 的差距警示我们要对人们未来的生活进行认真的思考。

地球上到底能“装”多少人? 这一直是学者们“苦思冥想”的问题。那么不是专家的被访者怎么看这个问题呢? 统计表明, 被访者预测地球平均能容纳 101 亿人口。但专家却预测: 到 2005 年, 世界人口就可能达到 100 亿。可见人们对人口的增长速度认识还是非常不够的, 5 年内全球人口就将增加 40 亿, 那么地球到底能装多少人呢? 人们对这个问题的答案恐怕会越来越模糊。但也有少数“宽容”的人认为地球能“装” 500 亿人, 虽然说可以利用其他国家的资源, 但地球的资源是有限的, 总有耗尽的一天。我们难道不应从现在开始, 珍惜我们所拥有的一切吗?

南京大学 2000 年攻读硕士学位研究生入学考试试题 (三小时)

考试科目 新闻传播理论与业务 得分 \_\_\_\_\_

专 业: 新闻学

在很多科幻小说中,经常勾勒着这样的画面:地球不再是绿色的,天空不再是蓝色的,人类没有了高楼大厦,不得不重新回到地下和山洞,过着“原始的生活”。这些当然都只是虚构的,但人类对地球植被的破坏、对资源的过度开采和对环境污染的恶果却活生生地摆在人类的面前。

在这次调查的被访者中,52%的人担心由于人口过多,地球会达到饱和,无法居住。可见人们的危机意识还是比较强的。但还有48%的人表示不担心,这近一半的比例令人警醒,为我们再次敲响了警钟。虽然地球是十分“长寿”的,不会马上消亡,但地球也像汽车一样,是有载重和极限的,如果我们不去珍惜和爱护它,人类就不会有长久的幸福。

中国是世界上人口最多的国家,占世界人口的1/5,可以说中国人口的增长决定世界人口的增长。中国实行了近30年的计划生育政策,使中国为世界少制造了3.38亿人口,使60亿人口日的来临推迟了4年,在媒体有力的宣传下,有62%的人知道中国为世界也是为我们自己做出的这一贡献。

68%的被访者认为计划生育政策应进一步加强,1/4左右的人表示按现在这样,只有6%的人认为可以放宽一些。然而,中国计划生育投入与效益研究显示,由于过去人口增长的惯性作用,1997年我国人均耕地面积已降至1.15亩,如不实行计划生育,则会降至0.93亩,森林面积也会降低0.02公顷(1997年人均0.11公顷,远低于世界平均水平)。因此继续加强计划生育是不容置疑的,也是多数人们的愿望。可是调查结果也告诉我们,不能放松这方面的宣传工作,人们的计划意识还应继续加强。

几乎所有的人都认为计划生育给中国带来了好的影响。有三成以上的被访者认为计划生育在控制人口、提高人口素质、使人民生活水平提高和缓解资源紧缺等各方面给中国带来了影响。有六成的人认为计划生育给中国带来了两项以上(含两项)好的影响。逾70%的被访者认为计划生育提高了人民的生活水平。我国实行的计划生育政策使中国现在的人口减少3亿多,节约抚养费74亿元。这对中国老百姓无疑是一件好事。这次调查的大多数被访者表示:如果不进行计划生育,自己的生活会变差。

然而,会在哪些方面变差呢?他们认为影响最大的是经济(74%),其次是居住条件方面(60%)。人口增多无疑会带来很多的问题,由于人口的急剧增加,吃饭的嘴多了,然而所挣的钱却没有增多,甚至少了,带来的就只有贫困。国土面积是不会随人口的增加而增多的,人越多,人均面积就越少,就会出现前些年四世同堂同居9平方米小屋的事情。

在新的保险制度下,靠儿养老的观念会被社会保险所取代。考虑一下中国12亿多人口,如果人人都想“家里热闹”,多生子女,恐怕到时就不是热闹而是烦恼和忧愁了。

目前世界人口中,有10亿15至24岁的年轻人。联合国秘书长安南说,他们对家庭人口数量和生育的选择,决定他们是生活在贫困中还是富裕中。几乎所有(99%)的被访者都认为现在的人类社会需要计划生育。这表明人们对我们所居住的地球和我们所居住的环境是十分爱护的。而且分析显示,学历越高的人,对计划生育的认识越强。

所有的人都认为人口的膨胀会给中国带来不好的影响。56%的人认为会影响经济的发展,一半以上的人认为粮食短缺也是后果之一。相比之下,环境污染的认同率是最低的,这反映出人们对环保还没有足够的认识。有三成的人认为人口的膨胀给中国带来多方面的不利影响。

有分析显示,现在我国每分钟有38人诞生,也就是不到两秒钟,就有一人出世。我国生态理想的负荷能力应为7到10亿人口,这个目标还需要我们为了我们共同的家园一起努力。

■ 执行时间/1999年10月16日(星期六)

■ 调查说明/本次调查采取电话访问的方式,共随机抽取了410个有效电话号码,获得有效样本200个。调查结果可以推论北京城六区(东城区、西城区、崇文区、宣武区、海淀区和朝阳区)拥有家庭电话的18岁以上的居民。为避免暗示本次调查无法达到的精度,本文的数据精确到1%。

2. 以“高校扩招有感”为副标题,写一篇新闻评论。

正标题自拟,全文在1000字左右。